

# 以党建引领厚植高质量基层治理底色

## “多元聚力一格统管、数治赋能一格统治、便民破题一格统服”及时化解“急难愁盼”问题

本报讯 自郑州市党建引领网格化基层治理工作启动以来,建设路街道探索“多元聚力、一格统管,数治赋能、一格统治,便民破题、一格统服”的基层社会治理新实践,打好基础、建好平台、构建体系,实现人在格中聚、事在格中解,及时化解群众“急难愁盼”问题,打通服务群众“最后一米”。

强“一核”,实现“组织覆盖全网格”。一是筑牢网格“指挥部”。构建“区域党委—网格党支部—楼院党小组—联户党员”四级组织架构,做到“一级网格有党委、二级网格有支部、三级网格有小组、微网格

里有党员”,让基层治理各项工作更具推动力、落实力。

聚“四力”,推进“多元力量进网格”。一是聚先锋模范之力。开展以“亮身份作示范、亮承诺转作风、亮行动树形象”为主要内容的“三亮网格”活动,充分调动每名党员参与社区治理和服务的积极性。二是聚自治组织之力。将40余名新增物业管理人、200余名群众志愿者的力量凝聚起来,下沉到三级网格和微网格,解决了网格内容“谁来管”的问题。三是聚共建单位之力。常态化推出资源、需求、项目“三个清单”,依托区域化党建,密切联

系共建单位,整合辖区资源,壮大朋友圈,共同促治理,实施民生服务项目20余项。四是聚“数智”之力。成立“一网统管”城运中心工作推进专班,依托区大数据平台,做好人、情、地、事、物、组织“六要素”数据归集,大幅度提升治理“算力”,支撑科学决策。

实施便民工程,打造贴心家园。依托社区党群服务中心、新时代文明实践站等室内外场所等建立“网格家园”,为居民群众提供“八可”暖心服务,即可学习、可饮水、可餐食、可充电、可休息、可盥洗、可上网、可娱乐,打造“10分钟党群服务圈”。

实施悦民工程,打造乐心家园。以五一公园为平台,与周边的社区服务中心有机结合,聚集文化资源,持续开展以“遇‘建’有你 牵手美好”近邻微网一家亲为主题的邻居节活动,丰富群众精神文化生活。实施聚民工程,打造爱心家园。以辖区单位党员、离退休党员、公益性岗位人员、辖区居民为主的志愿者队伍,开展关爱空巢老人、关爱留守儿童、关爱残障人士等一系列“红色管家 服务到家”志愿服务活动,点亮群众“微心愿”。

记者 鲁燕  
通讯员 曾玉 郁涵森 李博艺 赵艳丽



### 航海西路街道

#### 网格助企提经济 如虎添翼促融合

本报讯 航海西路街道以“网格化”治理平台为依托,以“万人助万企”活动为抓手,以“网格+企业”新模式为导向,组织街道工作人员、社区(村)微网格长、专属网格长及楼宇物业成立“专项小组”,借助网格长的群众优势和地形优势,有针对性地摸清辖区商业楼宇入驻情况,优化辖区楼宇营商环境,加快促进辖区楼宇经济发展,进一步挖掘辖区经济增长潜力,乘势而上做大经济体量。

近日,街道在辖区楼宇中通过“线上+线下”双渠道开展帮扶企业工作。线上通

过网格微信群宣传创新型中小企业并做好政策解读,指导企业按要求进行评价,同时企业也可以利用“数智中原”网格化平台上报事件,寻求政策指导或部门协助;线下成立“专业辅助小组”,对申报企业进行“一对一”帮扶,确保申报工作顺利开展。

截至目前,梳理辖区26家符合“河南省创新型中小企业”的企业,“专项小组”与企业在申报过程中进行深入沟通,助推中小企业高质量发展。

记者 鲁燕 通讯员 周孟月

### 中原西路街道

#### 凝心聚力 提升网格化基层治理水平

本报讯 今年以来,中原西路街道党工委认真履行党建工作职责,将党建引领网格化工作摆在突出位置,坚持以网格党建为抓手、共建共享为基础、党群联心为动力,聚力融合发展,谱写网格化基层治理新篇章。

街道构建“网格+红色物业”品牌特色,聚焦小区“老弱病残孕小”等群体,联合专业心理人士为老人、重病残障人士提供就医帮助、心理疏导等服务。成立“聚爱邻里 幸福滋味”红色厨房项目,将

“关爱空巢、独居、残疾老人,从一顿饭开始”作为服务宗旨,“点对点”送餐模式覆盖社区60岁以上老人893人,有效解决了老人就餐难题。

街道将辖区划分为1个一级网格、7个二级网格、52个三级网格、262个微网格,形成“街道党工委、社区党总支、网格党支部、楼栋党小组”四级党建工作体系,把党组织覆盖到网格“神经末梢”,主动办理群众“急难愁盼”事。

记者 鲁燕 通讯员 王莹莹

### 汝河路街道

#### 举办“和邻里·乐生活”邻居节活动



本报讯 8月25日上午,汝河路街道航西社区举办以“和邻里·乐生活”为主题的社区邻居节活动,现场气氛其乐融融。

此次邻居节活动主要以组织社区居民文艺汇演的形式展开。辖区离退休老人组成的开心秧歌队欢乐开场,舞姿优美的舞蹈《画你》紧随其后,一曲霓裳羽衣广袖飘舞的古典舞《广寒宫》耐人寻味,《我爱你中

国》等耳熟能详的歌曲引发现场大合唱。活动还有各具特色的乐器演奏,以及由欧丽幼儿园小朋友朗诵的《少年中国说》、幽默风趣的相声表演《吹牛》、韵味十足的模特秀《雨巷佳人》《塞北的雪》等节目精彩纷呈。活动抽奖环节,居民踊跃参加,脸上都挂满了开心的笑容。

记者 鲁燕 通讯员 杨淑雅 文/图

### 绿东村街道

#### 开展非机动车专项治理

本报讯 近日,绿东村街道发动网格力量,联合社区网格长、微网格长,专属网格长、志愿者等进行非机动车乱停乱放专项整治。

行动中,工作人员加大巡查力度,在辖区主干道、地铁站周边集中将乱停乱放、占压盲道的共享单车、电动自行车挪

移至指定区域停放,并劝导人们将车停在指定停车位上。

此次行动进一步提升了辖区居民的规范停车意识,促进了大家养成良好停车习惯,营造了畅通、有序的出行环境。

记者 鲁燕  
通讯员 李冬雪

### 三官庙街道

#### 社区网格“小美帮帮团”帮出好成效

本报讯 有事儿就找“小美帮帮团”,大事儿小事儿能帮忙。三官庙街道西环路社区“小美帮帮团”帮矛盾化解、调处纠纷有行动,帮倡树文明、移风易俗有行动,帮家庭愁盼、尊老爱幼有行动,帮环境整治、安全知识培训帮出了好成效。

谁家汽车出现故障需要维修,需要搬大件物品,马桶堵了需要维修……看似不起眼的小事儿,帮帮团的成员都会立即赶到现场提供帮助。今年以来,西

环路社区组织社区网格员、社区组织、志愿者、热心居民,通过“社区+网格+志愿队”的形式,组建网格内“小美帮帮团”志愿服务队,深入各小区、楼栋,针对群众反映强烈的突出问题全面开展大走访工作。

此外,郑煤机社区联合郑煤机幼儿园开展了“近邻微网一家亲”系列之社区手工扎染主题活动。

记者 鲁燕 通讯员 关康宁 凌嘉慧

### 林山寨街道

#### 危墙变安全 筑牢居民“安心墙”

本报讯 “百花里围墙倾斜越来越严重,真担心哪天它就塌了……”这曾经是居民担心的一件烦心事。如今,这件烦心事终于得到解决。8月24日,伊河路社区的09号三级网格05号微网格长发现,位于伊河路百花里向北200米路西的一处长约20米、高约2.8米的围墙墙体开裂,发生倾斜,存在较大的安全隐患。

微网格长立即上报到伊河路社区,伊河路社区二级网格长接到案件后,立即通知所属的三级网格长,前往现场进行察看,并在围墙上张贴了安全警示标语,

同时安排网格员做好巡查,提醒居民远离危墙。随后,社区党委书记走访所属的郑勤物业管理有限公司、所属单位河南省电力勘测设计院,三方共同来确定修缮方案,商讨化解难题。经三方协商,由郑勤物业管理有限公司、省电力勘测设计院有限公司两方筹资,对百花里倾斜围墙进行整体维修。

8月28日,施工队到达现场开始施工,将危墙彻底拆除重建,以最快的速度消除困扰群众多日的安全隐患。

记者 鲁燕 通讯员 刘新宇

### 莲湖街道

#### 拆除小区违章建筑 守护公共区域安全

本报讯 近日,阳光花苑社区网格长在网格化日常巡查中发现辖区内8号楼楼顶存在私搭乱建问题,同时也接到群众对该问题的投诉。阳光花苑社区第一时间开展调查,经了解,该构筑物为住户私自搭建在楼顶,存在较大的安全隐患。

社区会同有关部门上门处理,通过查询认定该构筑物属于违章,对业主下达了调查询问通知书、责令限期整改通知书,并组织人员对该构筑物进行了拆除,及时消除安全隐患。

记者 鲁燕 通讯员 张华云